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Enkel lineær regresjon
⋆ Situasjon: Har observasjonspar (x1, y1), (x2, y2), . . . , (xn, yn)
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⋆ Ønsker å tilpasse en rett linje til de observerte parene
⋆ Sannsynlighetsmodell: Yi = α + βxi + εi der E [εi ] = 0 og Var[εi ] = σ2

– α og β er ukjente parametre, vi ønsker å estimere disse
– vi betrakter yi ’er som realisasjoner av stokastiske variabler Y1,Y2, . . . ,Yn

– vi betrakter xi som tall (altså ikke stokastiske variabler)

⋆ For å bruke sannsynlighetsmaksimeringsprinsippet må vi også anta hvilken
sannsynlighetsfordeling εi ’ene har

– anta ε1, ε2, . . . , εn uavhengige og εi ∼ N(0, σ2)

⋆ Dermed: Y1,Y2, . . . ,Yn er uavhengige og

Yi ∼ N(α + βxi , σ
2)

⋆ Merk: Vi har tre parametre vi trenger å estimere, α, β og σ2



SME i enkel lineær regresjon
Normalfordeling: f (x) = 1√
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⋆ Husk: Y1,Y2, . . . ,Yn er uavhengige og Yi ∼ N(α + βxi , σ

2)

⋆ Rimelighetsfunksjon
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⋆ Log-rimelighetsfunksjonen
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⋆ Partiellderiverte
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SME i enkel lineær regresjon
⋆ Ligningssystemet vi må løse blir
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– merk: De to første er normalligningene fra minste kvadraters metode
⋆ Log-rimelighetsfunksjonen har sitt maksimum for
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⋆ SME er
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Oppsummering
⋆ Enkel lineær regresjon

– har observasjonspar (x1, y1), (x2, y2), . . . , (xn, yn)
– ønsker å finne en rett linje som passer med dataene
– betrakter y1, y2, . . . , yn som realisasjoner av stokastiske variabler Y1,Y2, . . . ,Yn

– betrakter x1, x2, . . . , xn som tall
– sannsynlighetsmodell: Yi = α + βxi + εi der ε1, ε2, . . . , εn uavhengige og εi ∼ N(0, σ2)

⋆ SME

– bestemmer estimatorer α̂, β̂ og σ̂2 ved å maksimere log-rimelighetsfunksjonen
– estimatorer
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⋆ Merk:

– vi har enda ikke diskutert om det er fornuftig å tilpasse ei rett linje
– vi skal senere se at σ̂2 er forventningsskjev


